

# 好山东

齐鲁晚报

A06-08

2024年8月8日

星期四

好

人

好

品

好

客



扫码进入齐鲁壹点  
“好山东”专题

稿件、视频统筹 王尚磊  
文/片 国晓宁 闫修晨 聊城报道

## 临清桑黄产业占全国市场七成以上

桑黄是一种主要生长于桑树上的药用真菌，在我国有着两千多年的药用历史，素有“森林黄金”之美誉。现代研究成果表明，桑黄在防癌、抗癌、免疫调节等方面，具有较高的药用价值。临清是“千年古县、运河名城”，地处黄河故道，桑树种植历史有近千年，古桑树群达2500余亩，是名副其实的“秦汉古河道、明清椹果园”，发展桑黄产业具有得天独厚的优势。

据介绍，临清现存古桑树群树龄高、面积大，桑树总量达2万余株，其中500年以上的古桑树1200余棵，最为古老的树龄达1200年以上。临清依托古桑园，设立了黄河故道桑黄种质资源保护区，对辖区内2540亩古桑树群进行保护性开发，建立了天然的桑黄优质菌种库。同步开展桑黄菌种的采集和培育，先后培育出“故道桑黄金1号”“故道桑黄金2号”两个品种。2023年5月成功入选中国重要农业文化遗产名录。

2024年第一届黄河故道古桑园桑黄会议暨第一届金耳（临清）产业会议期间，中国工程院院士、国际药用菌学会主席，吉林农业大学学术委员会主任、全国脱贫攻坚楷模李玉在接受采访时表示，中国桑黄产业是一个新兴产业，在很多地方还不太知道桑黄是什么的时候，临清就已经开始把桑黄作为一个主导产业来发展。经过他们团队考证，在中国古药书记载的桑黄，就是临清现在发展的这种桑黄。首届黄河故道古桑园桑黄会议选在临清召开，有一定的特殊意义。随着桑黄产业不断发展壮大，一定会展现出临清在这个历史阶段所做出的贡献。

自2020年以来，临清市秉持独特的古桑树资源，推动桑黄区域化、产业化、品牌化发展，形成了集桑树种质资源保护、桑黄人工栽培、桑黄系列产品加工于一体的“桑黄全产业链”。记者了解到，临清市年可采摘野生桑黄1500公斤，人工桑黄种植面积2200亩，年产桑黄330吨。为做好桑黄产品精深加工，当地研发中药饮片、桑黄功能性食品等产品，年产桑黄中药饮片30吨，年销售过亿元，占全国市场的70%以上。临清先后荣获中国桑黄之都、中国桑黄种植示范县和中国黄河故道桑黄核心产区等称号。

## 抓住机遇 发掘利用桑黄“生金”

7月31日上午，记者在临清源正本生物医药科技有限公司见到了办公室主任徐虎本，他正在为参加第一届黄河故道古桑园桑黄会议的嘉宾参观古桑园做着准备工作。

徐虎本介绍，他们公司目前已形成集桑黄菌种选育、人工栽培、产品研发生产、全域销售于一体的全产业链，目前发展桑黄人工栽培面积1100亩，带动2000多个种植户增收致富。在该公司的桑黄种植大棚



# 黄河故道长出“森林黄金”

全国桑黄七成产自临清，“树疙瘩”年销售过亿元



扫码看视频

近日，2024年第一届黄河故道古桑园桑黄会议暨第一届金耳（临清）产业会议在山东临清召开。首届会议为什会落户临清？这对于临清桑黄产业发展会带来哪些影响？

阿胶、桑黄、灵芝，被誉为“聊城新三宝”，是聊城优越自然地理环境、深厚农耕文化底蕴孕育的特色产业。其中，临清桑黄被誉为“森林黄金”，被中国工程院李玉院士称为“最正宗的桑黄”，是目前在古书中能够明确查证到的最早记载。

里，记者见到了正在忙碌的种植户王红霞，她今年种了一亩多桑黄。王红霞表示，她在种桑黄之前，主要在家种玉米、小麦，一年收入才有1万多元。“我是从我们村支书那里了解到这个桑黄种植项目，我听到比种玉米小麦能多挣钱，就立即与公司签了合同，这一亩地里有830多个桑黄菌包，在保持好高温高湿环境的情况下，一年可以有三四万元的收入。”王红霞说，公司从提供菌包到技术支持，再到回收桑黄，全流程进行帮扶，她就是自己费点力气，能有这个收入很高兴。

说起该公司与桑黄的结缘，徐虎本说这不得不提起公司的总经理王荣祥。

2015年7月，王荣祥返乡创业的化工企业遇到前所未有的市场危机，如何发展转型，成为他最大的头疼事。后来，在一次外出学习时，王荣祥发现桑叶茶有不错的市场前景，便萌生了做桑叶茶的想法，他主要考虑了两个优势：一是临清黄河故道本身就有300年左右树龄的优质古桑树群资源，原料取之不尽，用之不竭；二是桑叶的药用价值极高，适合现代人的养生追求。说干就干，王荣祥立马购进设备，进行桑叶深加工。隔行如隔山，要想生产出绿色环保且受消费者欢迎的桑叶茶谈何容易？于是，他多次到西湖龙井、洞庭碧螺春、铁观音以及白毫银针等国内“名茶”产地拜师学艺，和当地茶农一起上山采茶、加工。功夫不负有心人，王荣祥生产的桑叶茶、桑抹茶等简单的初级产品，一问世便颇受欢迎，尤其是桑抹茶，很受日本市场欢迎。当年两个月，临清桑抹茶累计出口日本600多公斤。随着桑叶茶生产技术的逐渐成熟，王荣祥又研发出多种深加工产品，如桑叶面、桑叶糕点、桑葚干、果酱、椹果



种植户王红霞向记者展示结出桑黄的菌棒。

酒、桑椹白酒等，深受大众青睐。

在桑葚、桑叶等桑产品颇受消费者津津乐道的时候，王荣祥又觅得新的商机——人工栽培桑黄。2020年12月19日，在第二届中国桑黄产业发展大会上，中国工程院院士李玉表示，正宗的临清桑黄长于桑树上，非常珍贵，坚持深挖与保护桑黄种质资源并重，王荣祥与山东省农科院深度合作，在中国工程院李玉院士、吉林农业大学包海鹰教授和山东大学欧洲科学院张友明院士的帮助下，建立张友明院士黄河故道桑黄功能性食品院士工作站和包海鹰教授黄河故道博士工作站，运用高科技术手段，以人工栽培的方式将桑黄这种稀缺资源转换为常见资源，现已开发出桑黄中药饮片、桑黄茶、桑黄粉、桑黄颗粒等桑黄系列产品，挖掘桑黄精深加工潜力，生产高附加值产品，延伸健全产业链条。

## 公司+合作社+农户模式 助力乡村产业振兴

记者在临清市先锋街道办事处徐庄村村民徐胜平的桑黄种植棚内看到，一个个菌棒整齐摆放在棚内，每个菌棒上几乎都有桑黄子实体。

徐胜平指着棚里的桑黄介绍，他之前在外地种植其他蘑菇，今年第一次种植桑黄，因为桑黄药用价值非常高，具有很好的市场前景。“我种了大约4亩地桑黄，预计今年可以有10万元的收入，等着桑黄采摘完后，再种羊肚菌，实行桑黄+羊肚菌轮作，增加收入。”徐胜平说。

临清源正本生物医药科技有限公司办公室主任徐虎本介绍，他们公司与68村合作，成立党组织领办合作社，积极探索推广“公司+合作社+农户”模式，完善联农带农机制，在促进村集体增收的基础

工业产值达到10亿元。

再到2026年，以桑黄为拳头产品，平菇、花菇、金耳、槐耳、灵芝、冬虫夏草及朱红栓菌等食药用菌全面发展的产品体系全面建成，各类产品线上+线下的销售渠道稳定成熟，桑黄等食药用菌产业相关经营主体达到50家以上，全产业链吸纳劳动力达到10000人次，年产值总额达到16亿元，成为全国最大的食药同源菌类生产、加工基地。

临清市政府党组成员、三级调研员淳锐忠表示，临清市持续以科技创新驱动桑黄产业链条，加快推进特色农产品产业化，让中医药在创新中传承发展，为乡村振兴注入强劲动力。

## 形成黄河故道模式 打造百亿级产业集群

黄河故道桑黄特色产业  
发展规划（2024—2030年）征求意见稿中提出，立足聊城、德州、滨州三市桑黄产业发展基础优势，发挥临清、夏津、无

棣三市桑黄产业集聚区的引领作用，以打造100亿级产业集群为目标，围绕黄河故道古桑树群保护、研发创新平台、桑黄绿色原料基地、桑黄菌种繁育、标准化生产、精深加工、品牌创建、康养旅游、文化传承等全链条跨越提升，总体上构建“一品统领、三区协同、多基地联动”的黄河故道桑黄产业发展新格局。

到2026年，桑黄全产业链基本形成，产业融合发展助推乡村振兴成效明显，桑黄绿色原料基地达到10万亩以上，桑黄规模化、标准化生产占比达到60%以上，桑黄产业综合产值达到25亿元。

到2030年，桑黄产业发展实现新突破，古桑保护传承、桑黄菌种保护培育、桑黄系列食品药品销售、桑黄中医药产业、健康文旅产业等迈上新台阶，全球桑黄产业研发创新聚集区，全国桑黄产品加工贸易集散中心初步形成，全产业链年产值实现50亿元以上。到2035年，黄河故道桑黄产量占全国的80%以上，桑黄产品交易集散中心效应逐步放大，成

■相关链接

## 桑黄有啥功效，临清如何打响品牌 听听专家学者怎么说

2024年第一届黄河故道古桑园桑黄会议暨第一届金耳（临清）产业会议7月30日在“中国桑黄之都”山东聊城临清召开。来自食药用菌行业的专家学者、行业代表等参会，共同探讨桑黄和金耳产业未来发展趋势，分享最新研究成果，促进产业可持续发展。

中国工程院院士张伯礼在视频致辞中表示，桑黄是中国传统的食药用菌。研究结果表明，其在防癌、抗癌、免疫调节等方面，具有较高的药用价值。黄河故道的桑树种植与桑黄产业发展历史悠久，发展潜力巨大。此外，菌物作为农业生态系统的分解者，符合再利用、可循环的经济理念，是实现农业绿色发展的重要途径。

受邀参会的全国政协常委、农业农村委员会副主任齐扎拉提出，临清市应着力提升“黄河故道古桑园”桑黄的知名度，进一步加强品牌建设。“桑黄和金耳产业已成为临清市的特色优势产业，当地逐步形成集菌种选育、人工栽培、产品研发、全域销售于一体的全产业链发展态势。”他认为，临清市应集合各方面优势，将品牌继续做强、做大、做优。

中国工程院院士、吉林农业大学教授李玉在主旨演讲时表示，

食用菌产业经历了从仿野生栽培到段木栽培、从代料栽培到高效栽培、从工厂化栽培到智能化栽培等发展阶段，已成为农业投资最热门的产业之一。目前，让植物、动物、菌物实现“三物”循环生产的食用菌产业迎来发展新机遇。他认为，“食用菌+科普教育”“食用菌+旅游+文化创意”“食用菌+药膳饮食+康养”等，将成为食用菌产业发展的新方向。

中国菌物学会理事长、中国科学院微生物研究所研究员郭良炼以《我国桑黄产业发展现状与展望》为题分析桑黄产业现阶段的机遇与挑战。他表示，相较于药用，桑黄食品或可成为行业发展的“敲门砖”。“从桑黄的口感以及功效来讲，它是最容易和食品结合的菌物。作为产品进入市场，能迅速扩展现知名度，而且药食同源，也不影响其药用价值的发挥。”

“相比灵芝、虫草，桑黄的知名度还不够高。时下我们应重点做好桑黄药用、食用价值的普及。”国家食用菌产业技术体系首席科学家谭琦认为，地处黄河故道的临清市，拥有古桑树群2540亩，桑树总量达2万余株，最古老的桑树树龄1200年以上，是天然的优质菌种库。“在桑黄产业发展中，临清市可着力打造‘黄河故道古桑园’品牌。”

据中新社

## 桑黄的正确吃法

煮水



20克桑黄煮水喝

对于病人来说，桑黄的正确吃法是煮水最好，因为大多数病人不能饮酒。



泡茶

10克桑黄加入开水杯中

闷15分钟左右即可饮用，可重复冲泡至味道变淡，适当加入红枣枸杞一起泡水味道更好



泡酒

1斤桑黄可泡5斤酒

桑黄泡酒适合正常人养生保健饮用，1斤桑黄可浸泡5斤白酒



煮粥

3克桑黄加入粥中  
煮粥时少量加入桑黄颗粒，不会影响粥的口感，而且保健作用很不错

